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, (Sesión de i6 ' 19 horas) , 
, . , 

, 
, 

DE LOS SBlORES SANTANDREU y 
• • 

• 

I 
. 

DE LA SESION 

.del Debate: 
de 

nI. . Aet .. de la. S_ones Anteriores. 
IV. D~UDleJdOll de la C1tenta. 
T.' :Tute del J)e1ta~. 

• lo s GEL DEBATE 

, 
, 

1.....,& califica la ur~eneia de di'Yer80S pro- . 
yectos de ley. 

• 

• 
2, Se concede al Diputado .señor Alfon5fl. , 

.Campos Menéndez el permj~ OOllStitu­
donar para· del país por más 
de. trein1i$ , 

, 

• 

3 , Bn conformidad a 10 . establecido en el 
número 18 del a,rtieulo, 53. del' Regla­
mento, se. declara 1JL Sa~a en sesión se'" 
meta. 

• 
• 

4 señor O~da se ,refiere al desborde del 

, 

rlo ''las Min8.8", en la ciudad de Punta. 
Arenas, y formUla un pwyecto de acuer­
do al 

• 
! • 

, 

, 

, 

, 

, 

• 
, 

5, Er señor Ojeda. se refiere a la actuación 
de los Servicios de Investigaciones en 
la provincia. de Magallanes, y solicita , 
que sUs observaciones se transmitan al 
señor Ministro del Interior, \ 

• 

6, El seño:' Valdebenito solicita se reitere , 
oficio al señor Ministro del Interior a 
fin de obtener la inC'lusión en lá. COn';' 
vocatoria al presente período extraordi~ 

• • 

narío de sesiones del proyecto sobre me~ . 
joramiento económico del personal ju-

. . . bllade' del Cuerpo de Ca¡rabineros de' , 

Chile, 
• , 

, 

7,-El señor Venegas fija la poaición polí· 
tica del· Partido Democrático, 

, • 
, 

8, El señor Cárdenas solicita se reitere un 
oficio relacionado con datos ,pedidos por 
Su Señoría sobre las. reorganizaciones 
de los servicios del Comisariato General 
de Subsistencias y Precios. 

, , ------. . 
. 

9.--8eaceptan fas renuncias y se acuerdan 
los r~p)azos de miembros de 
ComisIones. 
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CAMARA J)E. DIPUT'ADOS 

10. Se declara obvio y sencillo 'y se da por 
aprobado un proyecto de acuerdo. 

• , 

• 

, 

ria elproye:-.cto de ley que crea el 'Registro 
Nacional de Viajantes . 

• 

4. Oficio de S. E. el Presidente de la Re-. 11. El sefiot' Cárdenas continúa sus obser­
vacionesrelacionadas con la reitera­
ción de un oficio en que se solicitan da­

--tos sobre las reorganizaciones -de los 
servicios del Comisariato General de 
Subsistencias y Precios. 

. 

. públk:t, con el que incluye en la Convocato-· 
ria el proyecto de ley que modifica ef Código 
del Trabajo y el Código Civil, en la parte que' 
se refiere a los tripulantes de naves mercan­
tes, y el ployec'to de ley' sobre creación de 

, 

• • • • 

12.-El señor Cárdenas se refiere a la situa­
ción económica del Ipersonal del Regis­
tro Civil e Identificación. 

• 
· 
• 

señor Rozas formula observaeiones 
sobre la actuación del Comisariato Ge­
rieral de' Subsistencias y Precios, dando 

'respuesta a declaraciones formuladas· 
sobre el particular por S.E. el Presiden­
te de la República en la Exposición de 
Pefiuelas. . . 

-------. .. 

Cooperativas Ag:ícolas. . 
E • 

, 

5. Of'icio de S. E. el Presidente de la Re­
pública, con el que inclUYe en fa Convocato­
ria el proyecto de ley que concede abono de 
servicios al sefior Yolando Pino Saavedra .. 

• 

6. Oficio de S. E. el Presidente ,de la Re­
pública, con el que hace presente la urgencia 
pata el despacho de diversos· proyectos de 
ley. ' 

H.---.,El señOr Bossay rinde homenaje a la 7. Oficio del sefiOJI' Ministro de Obras Pú-
República :&9pafiola proclamada el 14 . blicas y' Vías' dé ComuniC'ación, con ef que 
de abril de 1931, y solicita se transmi- da tespuestaal que se le remitió a nombre 
tan sus observaciones 1).1 sefior Ministro. del sefior Valdebenito, sobre situación econó· 
de Relaciones Exteriores. . . mica del personal del Departamento de Dra- . 

gas, de la Dirección General de Obras Pú­
blicas . 

• 

señor Arias aboga por que se den fa­
cilidades a los deudores de impuestos a 
ros vinOs y a las vifias, . y solicita se 

. transmitan sus observaciones al señor 
. Ministro de Hacienda. 

If.,- s· DE OOG 

1. Mensaje con que S. E. el Presidente de 
. 'la :República somete a la consideracién del 

Congreso. Nacional un 'proyecto de ley que 
prorroga los efectos de las leyes N.os 4,972 y 
5,029, sobre moratoria para el pago de las obli. 
gaciones en moneda extranj era que tengan las 

'. Municipalidades, la Empresa de los Ferroca .. 
,rrilesdel Estado y la Caja de Crédito Hipote. 

. carió, y cuy1Í' responsabilidad no hubiere asu. 
mido la Caja de Amortización de la Deuda - " " 

Pública. 
• 

• • 

. 2. Oficio. de S. Kel Presidente de la Re­
pública, e.on el que' inclUYe en la Convocato- . 
rla el proyecto de ley que concede amnistía· 
a 16s infractores de la Ley de Elecciones. . . • 

• 
• 

3. Oficio de S. E. ef Presidente de la Re­
pública, con el que incluye en la Convocato-

• • 

• 

• 

• , 

8. Comunicación' del Diputado señor Al­
fonsoCampos, en que pide el permiso nece­
sario para ausentarse del pa.is por más de 
treinta días. 

57 

9. Petición de oficio . 

• 

111.,- A'GTA;S 'DIE LAS · N'ES 
ANTERIO'RES 

El acta de' fa sesión 1.a,. celebrada el miér-
! coles. 4 de abril, de 16 a 19 horas, se declaró' 
. aprobada por no liaber merecido ob.servacio· 
nes. • 

, , 
IY.- TOS DE LA CUENTA· 

• 
• 

N.o l. MENSAJE DE S. E. EL PRESIDEN. 
TE DE LA REPUBLICA 

· . 

"CONCIUDADANOS . SENADO Y LA 
CAMARA DE DIPUTADOS: 

• • 

. La ley N.O 4,972, de fecha 30 de julio de 
1931, estableció' una moratoria de·. dos años 

• 

• • 

• 

~ -~-.-

• 

• 
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SESION .6. a EXTRAOThDINARIK, EN 
. .. 

• 

para las ObligaciOnes en moneda extranjera 
~ue tuviesen las Municipalidades de laRé-. 
pública, la Empresa de los Ferrocarriles del 
Estado y la Caja de Hipotecarlo, me­
dida que debió adoptarse a causa de la fuerte 
disminución de' nuestras eXportaciones, prin- . 
-cipalmente del salitre y cobre, y de la baja 
del precio de venta de estos productos. 

Posteriormente· la Ley N.o' 5,029, de 8 de 
enero' 'da 1932, autorizó, por las mismas ra­
zones, para que durante la vigencia de la 
Ley N.o 4,972, pudiese la Caja de Crédito Hi­
potecario suspender los sorteos de letras co­
rrespondientes a la amortización de sus obIi- . 
gaciones en moneda extranjera a largo pla-

'. . 
• , , 

, 

11 DE ABRIL DE 1945 91 
" 

República,.-he resuelto incluir entre los asun-
• tos de que puede oooparse el H. Congreso Na-

cional en· el actual períOdo extraordinario de . . 

sesiones, el proyecto de ley que concede 
amnistía de carácter electoral (Moción de lOs 
Honorables Senadores señores Aní:bal Cruzat 
y Maximiauo Errázuriz). . 

Saluda atentamente a V. E. (Fdo.): J. A. 
RIOS M. A. Quintana Burgos". 

N.o 3 .. -0FICIO. DE S. E. EL 
. DE LA REPUBLICA . 

• 

'ZO. . "N.o 2,059. 'Santiago, 11 de abr11 de 11)45. 
.. ' Ambas . leyes fueron prorrogadas por el tér~ Tengo el honor de comunicar a V. E. que," 
mino de d~ años por' la Ley N.oS,188, de 5 . en .uso de !a fa<:ul'tad que me confiere el ar-' 
de julio. de 1933. Antes de la expiración de . tículo 57 de la Constitución Política del Es­
este plazo, ordenó uná nueva prórroga, de' tado, he resuelto incluir entre los asuntos de 
eineo años, ~l articulo 13 de la Ley N.o 5,601, que puede ocuparse el H. COngreso Nacional, 

. de 14 de febrero de. 1935,. respecto de aque- en el actual período de. sesionesextraordjna-
. , 
llas obligacIones cuya responsabilldad no hu- rias, el proyecto de ley que crea el Registro· 
biere asumido la Caja de Amortización de la, Nacional' \$e Viajantes. 
Deuda Pl1bUca. 
. . Finalmente, la Ley N.O 6,564 de 11 de julio 
de 1940 prorrogó por otros cinco años la vi­
gencia del artíCUlo 1.0 de la ley 4,972 y de la 
ley 5,029, a contar desde el vencimiento del 
artículo 13 de la Ley N.O 5,607. 

El día 30 de julio· del año en curso, c~a 
pues, la vigenCia de las leyes' números 4,972 

. y 5,029 y las circunstancias actúales aoonse~ 
jan mántenerlasen vigor. 

En consecuencia, vengo en someter a vues­
tra aprobaeión,. con el carácter de urgente 
en todos sus trámites e incluido entre los 
asuntos de que podéis ocuparos en el actuar 
periodo de sesiones extraordinarias, el si­
guien~ 

• 

• 

saluda atentamente a V. E. (FdoJ: 
RIOS' M. A. Quintana Burgos"., 

'. • 

. N.o 4 .. -0FlCIO DE S. E. EL 
DE LA REPUBLICA 

I ' 

J. A . 

. 

"N.o 2;000. Santiago, 11 de abril de 1945. 
Tengo de honor de poner en conocimiento 

de V. E. que he resuelto incluir entre las ma­
terias dé que puede ocuparse el H. Congreso 
Nacional, en el actual periodo e~traordinario , 

de sesiones', los siguientes proyectos de ley: 
)4ensaje que modifica el Código del Trabajo 

y el Código Civil, en lo relativo a tripulantes' 
de naves . 

• 

DE LEY: Mensaje sobre. Cooperativas Agrícolas, de 21 a 

de agosto de 1944. 
ARTICULO UNICO. - Prorróga.se por el Proyecto sobre Banco Agrícola. 

término de cinco años la vigencia del artícu- , 
lo 1.0 de la Ley N.O 4,972 y de la Ley li.o . Saluda atentamente a V,. E.' ·(FdoJ: J. A, 
5,029;" a .contar desde el venC'im.iento de la· RIOS M. A. Quintana BurgQS". 
:Ley N.O 6,564,. réspecto de aquellas obligacio- ,. 
nes cuya' no hubiere asumido 
la . Caja Autónoma de Amortización de la 
Deuaa Pública. 

Esta. ley empezará a regir desde el dí,a de 
su pUblicación en'· el "Diario Oficial". 

Santiago, a 11 ae abrll de 1945 . 
'J. A. RIQS. S. Labarca L." 

N.~ 1 •• -OFlCIO DE S .. It EL 
DE LA BBPUBLlCA . 

• 

(Fdo.) : 

• 

"N.o 2,058. 11 de abril de 1945, 
:.rengo el honor de comunicar a V. E. que 

~n USO de '180 facultad que me confiere el ar­
ticulo 57 de la Constitueión PoUtiea de la 

• 

, ,-', 

, 

• 

~
..,.~~_., 

, ·'1.'. '. I , . . 

N.o 5.--'OFlCIO DE S. E. EL PRESIDEN18 
DE LA REPVBLlCA 

"N.o 2,057. santiago, 11 de abril' de . 
Tengo el honor de poner en conocimiento 

de V. E. que he resuelto incluir entre . las ma-
,terias de que puede ocuparse el H. Congreso 

Nacional, en el actual pedodo 
de sesiones, el proyecto de rey S()bre albono 
de años de servicios a' don. Yolando Pino 
Saavedra. . 

.-
. Saluda atentamente a. V. E. (Fdo.) : 

RIOEI M. A. Quintana Burgos" . 

• • 

• 

• 

J. A. 
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No() 6 ...... 0FlCIO DES. E. EL 
• 

DE LA REPUBLICA 
, 

"N.o .2,064."-Santiago, 11 de wbl'il de 1945. 
.Tengo el honor de poner en conocimiento 

de V. E. que, en USo de la fa~ltadqué me 
confiere el artículo 46 de la Constitución Po­
litica del ,Estado, he resuelto hacer presente 
la urgencia para el despacho de los siguientes 

, 

proyectos de rey: -.' 
iMensaj e sobreméjoramiento de la situación 

económIca del personal de la Administración 
Pública; . . 

Mensaje sobre sanción legal de las dispo­
siciones ,del Estatuto . Administrativo que ne­
cesitan de ese requisito; 

Mensaje que señala las atriby.ciones de' los 
Intendentes;.' . 

Mensaje que fija la planta y sueldos del 
persona! del Departamento. de Ferrocarriles 
y de la Dirección General de Obras Públicas, 
dependientes del Ministerio de Obras Públi­
cas y Vías de Comunicación; 
· Mensaje qUe concede fondos a la Dirección 
· General de Protección a la Infancia y Ado-. . 

lescencia, y 
. Proyecto sobre' Banco Ag¡:ícola. . 

Saluda atte. a V. E. (Fdo.): J. A. RIOS M. 
-A. Quintana Burgos". -

\ 

N.o '1. --'OFICIO DEL MI NISTRODE 
OBRAS PUBI,¡pASY VIAS DE CO_ 

MUNICACION. 

• 

"N.o 838. Santiago, 10 de abril de 1945. , 
En contestación al oficio de V .. E. N.O 569, 

de ,1.0 de febrero último, relacionado con el 
aooerdQ de esa Honorable Cámara referente 
a observaciones formuladas por el Diputado 
don Vasco Valdebenito, sobre situación eco­
nómica del pe"sonal de .. Dragas, transcribo a 
V. E. lo informado al respecto por la Direc­
ción General de ObrasPúbl1cas en oficio 
N.o. 946, de4 de abril en curso:' . 

• 

T.aS pbservaciones pueden. resumirse en: 
l.o-Mejoramiento económico de los tripu-

lantes.· .. 
·2.0 AsPElCto econóim1co. 

· . 3.0 Fondos puestos a diSpoSiCión del Apos­
tadero Naval de Talcoahuano por el ex Oe­
partamento de Obras Marítimas para reparar 
la. draga "Casma". 

Por lo que respecta al meloramiento eco.­
nómico. debo manifestar a V. E. que, en cuan­
to a jornales, fué. ,imposible mejorados' el ~ 
año pasado, porque los fondos consultados. en 
la Ley de Presupuestos para este objeto, fue- , 
ron ,absolutamente insuficientes 1Jara satisfa-

• • 
cer las necesidades, aún con los jornales exis­
tentes, debiéndose recurrir a fines de año a 
un suplemento para cubrir el déficit . produ­
cido. 

• 

, 
• 

• 

Se compensó, . en cambio, esta situación, 
mejorando la asignación de rancho de $ 210 
a $ 500 mensualeS por tripulante. No ha ha­
bido pues falta de interés en' el' Departa­
mento de Puertos para sorucionar este asun­

. too En . el presente;;tño se podrán reajustar 
los jornales una vez que el Departamento de 
Puerto.s se . desprenda de bi.s Dragas "Pilco­
maYo" Y "Papudo", las que no son necesarias 
,pilra su servicio, medida qUe le permitirá dis­
poner de mayores fondos para el personal que 
quede' en trabajo, y que se encuentra en trá­
mite. ' 

En 'Cuanto al. aspecto técnico, esta 'Direc­
ción General no puede hacerse cargO de las 
observaciones de los dirigentes de la Federa­
ción Industriaide Transportes Marítimos, que 

I hace suyas el señor Valdebenito, ya· este- . 
l'espeClto envio a V. S. una copia del informe 
N.o 6,821, de 23 de febrero de 1945, de la 
Contra.loría General, sobre el ser:vicio de Dra~ 
gas y una copia de la exposición del Director • 
. del Departamento de Puertos sobre las "Ca-

.. racterísticas de las Dragas en Chile". 
Por lo qUe respecta a los fondos que habrían 

• 

sido puestos a disposición del Apostadero Na-
val de Talcahuano para reparación de la . 
Draga "Casma", por el ex Departamen.to de 
Obras Marítimas, esta Dirección General no 
tiene ningún conocimiento de ello, ¡ya que 
dicha repartiCión dependédireclamente del 
Ministerio de Defensa. Nacional, Subsecreta-
ría de' Marina. • 

Se acompañan las copias a que se .refiere 
el, informe de la DireCción General de Obras 
Públicas preinserto. 

Saluda atentamente a V. E. !(Fdo.): Gus­
, tavo Lira". 

N.o' 8.- COMUNICACION 
SE&OR CAMPOS 

DEL .DIPUTADO 

"Santiago. !Orle abril de 1945. . . 

; En conformidad con el artículo 20 del Re­
glamento de la' Corporación, vengo en solici­
tar de USo se sirva concederme el permiso 
necesario para' ausentarme dE:l país por un 
plazo superiora treinta días". 

Saluda atentamente a US.,­
Campos Me>néndez". 

• 

N.o 9. PETICION DE OFICIO. 

(FdoJ: A. 

.EI señorUribe, don Damián, al señor Mi­
nistro de Hacienda, a fin de que se siria 
enviar a esta Corpo?aclón todos . los antece­
dentes. que· hubiese tenido en vista' la Direc­
ción General de Impuestos Internos papa dis­
minuir la' regulación de las utilidades obteni-

. das por .la Compañía Cal'bonffera yde Fun.­
dición Schwagér dU'"ante los ejerciciOs de los 
años 1940, J941, 1942 Y 1943.' 

• 

• 

, 
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, 

V~TEXTO<. DEL DEBATE 
1. CALIFICACION DE LA URGENCIA DE 

DIVERSOS PROYECTOS DE LEY 
. , 

El serior SANTANDREU (Presidente). , Co­
rresponde a 'la a. Cámara, calificar la ur­
gencia de los siguientes proyectos de ley. 

Proyecto que mejora la situación 'económi­
ca del personal de la Administración Públi-

::::' 

4. DESBORDE DEL, KIO ''LAS MI~AS" EN 
LA CIUDAD DE PUNTA ARENAS. PRO-
YECTO DE ACUERDO. ' , 

El s~or BRAAES(Presidente Accidenta]). 
~Continúa la sesión. 

Entrando en la Hora de Incidentes, el pr1-
mer turno corresponde al Comité Socialista 

Ofrezco la palabra. ' 
El señor OJEDA. Pilo la palabra, señor 

Presidente 
ea. , ' , , El señor JRA:&Es (Presidente Accidentan, 

Proyecto que da sanción legal l¡I. diferentes , Tiene la palabra Ru Señoría. 
disposiciones del Estatuto Administrativo, El señol OJEDA. -Señor Presidente' ~ Ro-

Proyecto que, señala las atribuciones y de-norable' Cámara: ya es del conocimiento de 
beres de los Intendentes. . todo el país la catástrofe que. ha ocurrido en 

Proyecto que fija la planta y sueldos del > la ciudad de Punta Arenas, En dos opo .. tu­
personal del Departamento, de Ferro~ar~ile~ nidades, y en menos de treinta días se "ha 
y de la Dirección General ~e Obras Pubhcas, desbordado el río que cruza la ciudad. el "Df' 
dependientes del Ministerio de Ob-rasPúbli- las Minas". Como consecuencia de los des-

. cas y Vías de Comunicación. . ' bordes de este río, han sufrido graves P('f-

. Proyecto que concede fondos para la Direc- jUiclos los servicios de agua pqtable las C1t­

sión General de Protección a la Infancia y lles, los puentes y hasta ha habid.o que la-
.\rlolescencia. ' mentar las pérdidas deciudada no:., , . , 

, '. Proyect<;> que crea el Banco Agrícola, '. Las crecidas del río de las Minas, se pro-
Proyecto que prorroga los efectos de las Le- dujeron' junto a un violento temporal que 

yesN.os 4972 y 5029, ,sobre moratoria para el causó también grandes estragos en la. bah\a. 
pago de las obligaciones en moneda extranjera' Según mis ,informaciones, un sin número de 
que' tengan las Municipalidades de la Repú- . embarcaciones menores . fueron' echadas a 
blica, la Empresa de los Ferrocarriles del Es- la playa y entre éstas se encuentra también 
tado y la Caja de Crédito Hipotecario, y clIya un remolcador de la Armada Nacional, "El 
responsabilidad .no hubiere asumido la Ca-' Intrépido". . , . , 
ja de Amortización de la Deuda Pública. En lo que tiene relación a los daños mate-

Si le parece a la Honorable Cámara, se ac~r- dales de la ciudad, la Uústre Municipalidad 
, dará. la simple urgencia, para los proyectos de de. Magallanes se encuentra abocada a un 
ley que he mencionado. serio problema, porque, 'como dije antel1or-

, AconJa,do. mente, la ciudad prác-ticamente, se encuentra 
, 

2, PERMISO CONSTITUCIONAL PARA 
AUSENTASE DEL PAIS POR MAS DE 
TREINTA DIAS. f 

El señor SANTANDREU (Presidente)... El 
Honorable Diputado señor Alfonso Campos 
Menéndez. ha solicitado el permiso constitu­

'clonal, para ausentarse del territorio nacio­
nal, por más de treinta. días. . 

Si 'le parece a la Honorable Cámara, se a.c­
. cederá .a esta petición 

Acordado, 
• 

3 .. SESION SECRETA. 
• 

El . señor SANTANDREU (Presidente) ,- En 
conformidad a lo establecido en el N.o 18, , , 

del articulo 53 del Reglamento, declaro la . . 

Sala en sesión secreta, 
, 

'SE.' CONSTIfUYO LA SALA EN SESION 
SECRE'I'A, 

, 

, , 

, 

, 

sIn agua ylo que más agrava el problema. es 
que no hay medios económicos suficientes. n1 
para hacer tr.abajos de emergenCia. 

Por ínformaciones, de prensa, me he esta· 
, 

do Imponiendo que la Dirección de Auxmo 
Social habría enviado la suma de $ 10 (lOO 
Q()mo ,ayuda, Por otra parte, el Ministerio de 
Vías Y Obras Públicas ha estado solicitando, 
en caracter de, urgente, informes sobre la gr~:' 
vedad de este siniestro. ' 

No me explico señor Presidente; por qué el 
representante del Ejecutivo y los distintos or­
ganismos fiscales que existen, no han infor­
mado con la precisión qúe el caso reqUiere. 
Otra conclusión no puedo sacar cuando obser­
vo que un. Ministro de Estado está pidiendo 
urgentes, informes telegráficos y un organis­
mo de ayuda social s6lo ha dispuesto de un'!! 
suma bastante,insignificante para lo que ne­
cesitaría según el informe de la lustre Mu-
nIcIpalidad. , 

Con el fin' de poder orientar mejora la 
'Honorable Cámara y al país de la desgrae1a 
ocurrida en la ciudad de Punta Arenas me 
voy a pernlitir dar lectura a parte delexten­
so telegraJlla qu,.e el Alcalde de la ComUna, 

, 
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OAMARA DEDIPUTADOS !H • • 

-
señor Emilio Salles ThulIer ha enviado al Go­

,bierno. Dice as!: 
"Punta Arenas, abril 10 de 1945. Senol 

Diputado, Juan Efraín .ojeda.-Santiago. 
, El últImo desQorde del Rio de las Minas, arro· 

Ja 'para la ciudad un trágiCO balance m-ean­
do daños materiales de reparación inmedia­
ta, que la Municipalidad, usando sus recurso!! 
dentro de las facultades legales para los ca- , 
sos de calamidades públicas no está en situa-
ción de atender. , 

Los bienes comunales han' quedado' dana­
dos en proporción y monto que a continua­
ción, indico: reparación de cañerías matriN's 
de agua potable y boca toma,' un millón de 
pesos; reconstru<>ci6n provisoria, de defensas 
del río, cuatrocientos mil pesos; reparacl0n' 

,de puentes provisoriamente, trescientos mil 
pesos; limpieza de calles cubiertas de barro 
a cOnsecuencias del desborde, sesenta mil PE'-
sos. , 

Este hec.ho ha creado también grandes pro' 
blemas' sanitarios que las autoridades locales 
sanitarias estiman de grave' peligro Para la 
salud pública. 

En efecto, destruídas las cañerías de agua 
potable, elaprovisíonamíento de ,agua a la 
ciudad Se realiza, entregándose directamente. 
del río, sin filtración previa y en malas con­
diciones ,higiénicas. Los sectores apartad M 
del lecho dE;l río se distribuye por medio ne 
estanques llevados en camiones, medio que 
no. es encaz por las malas condiciones en que, 
han qúedadc la¡¡ calles cubiertas de lodo v 
por la falta de bencina", ' ' 

Mas l'!delante ,'la comunicación telegráfIca 
del señÚf Alcalde. de Punta Arenas dice: 

''Tratándose de un caso de calamidad oú­
bUca, se hace necesario la realización de las 
obras inmediatamente para poder proteger 
la salud, la vida y los bienes de la pObla-

•• CIen. 
, 

. La corporación ,Municiprul' reunida ayer 
acordó dirigirse a V. E.rogándole una ayuda 
del Estado en carácter urgente, en la cuan­
tia señalada, colocándolos a disposición de 
esta Corporación o a la del señor Intendente 
de la Provincia. 
, Siendo numerosos los' damnificados, en su 

mayoría gente pobre y húmilde, la Municipa­
lidad solicita también proporcionarles ayuda 
como se hli hecho en otros casos semejantes 

'Emilio Sales ThuIJer, Alcalde". ' , 
Con el fin de que el Ejecutivo, seftor Pre' 

sidente, pueda arbitrar medidas urgentes, po· 
,niendo a. disposición medios de ayuda econó- , 
mica, he presentado a consideración de la 
Honorable Cámara un Proyecto' de Acuerdo: ' 
el que creo contará' COn la aprObación ..unáni", 
me de todos los bancos.' 

TengQ la certeza, seflores Diputados que 
CoIi la ayUda que la Corporación prestará al 
aprobar el Proyecto de Acuerdo, el Ejecutivo 

, 

• 
comprenderá la necesidad imperiosa dE' con-
curtir en todo lo que le sea posible como lo 

, ha hecho siempre cuando otras ciudades cte 
nuestro país han caído en desgracia. 

5. ACTUACION DE LOS SERVICIOS DE IN­
VESTIGACIONES EN LA PROVINCIA DE 
MAGALLANES. PETICION DE OFICIO. 

El señor' OJEDl\. También deseo referir­
me, señor Presídente, a la netasta labor que 
desempeña el Servicio de Investigaciones en 

,la provincIa de Magallanes, 
, Desde ,el mes de enero a marzo del pre­

sente año, estuve en la provincia y pude per­
catarme perfectamente, de la labor antisocial 
que desempeñan' algunos detectives del des­
prestigiado Servicio de Investigaciones del 

, 

pais. 
Deseo decir antes de continuar, que los 

, , 
Jefes de P'lnta Arenas, Natales y Porvenir, son -personas correctas, pero existe:p. elementos en. 
tre el personal a su, cargo que continuamente 
están cometiendo abusos y arbitrariedades Y 
Jo curioso es, señor Presidente. que estos Jefes 

'nada pueden hacer' contra ellos, porque al 
parecer y por sus actividades desarrolladas 
están exprofeso para actl.ar en pollUca. ('.0' 

nazco a muchos de los expulsados en otra 
oportunidad por malos funcionarios. sin em­
bargo han vuelto' al Servicio por influencias 
políticas, A estos funcionarios del Estado que 
les está prohibido por la ConstituciónhacElf 
vida activa política o propalar sus creencial\. 
nada' les importa. porque saben. que están 
bien defendidos de "arriba". Hay. señorPre­
i'idente, dE'ü'ctives puestos a disposición de la , 
Dire<',eión . neneral, 'por 'insolentes y nor 
ebrios, pero la Dirección continú¡t impasible 
ante los' informes de Jefes de estas rep~rtl-

'ClOnes; co ... estas actitudes de la Oirección 
General hacen perder toda solvencia de .)o~ 
superiores. • 

, 

El Diputado que habla, Honorable Cámara. 
un día que viajaba en el vapor "Minerva" de 
Punta Arenas a Porvenir, aigunos diRfJ. des-, ' 
pués de ,las elecciones. generales, tuvo que 
soportar la provocación inSOlente de un de­
tective en estado de ebriedad, llamado David 
Alvarado.Este hombre ló conocí en otra opor­
tunidad en Puerto Natales, all1 era Jefe del. 
Servicio y por arbitrariedades cometidas en 

'estado de ebriedad fué separado de su car­
go. Sin embargo, señores Diputados, corre el 
tiempo' y después de trabajar activamente 
en la directiva de un partido. político en Ma­
gallanes\ obtiene su reincorporación por in-

. fluencias meramente políticas. ' 
Con individuos que en otra oportunidad han 

sido eCihudos de los ServiciOS por malos fun­
cionarios, por ser ebrios y arbitrarlos, hoy 
trabajan gran parte en este Servicio qUe de-

, 

, , 
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biera . ser el crisol donde la ciudadan1a pu· 
, diera confiar toda su vida. 

Pero' esto no es todo. señores Diputados, la 
persecución política la han organizado de tal 
manera que a cada 'instante se llevan moles­
tando a ciudadanos que son honradOs y el úni­
ca. delito. que tienen eS de ser militantes del 
Partido Socialista. y que' han trabajado siem­
pre con en~usiasmo y lealtad por las ideas que 
. profesan. ' 

Mis palabras, señor Presidente, las deseo co­
rroborar con el diario "CLARIDAD" de Puer­
to 'Natales, de fecha 22 de marzo,' que dice: 

','Ya hace bastante. tiempo que es del cono­
cimiento público la serie de persecuciones que 
han debido sufrir por parte de determinadas 
lWtori:dades los militantes de nuestro Partido. 
en especial aquellos que cumplen funciones df­
rectivas en nuestra organización, sin mediar 

'para ello otras razones que las. de obtener que 
los menciOnados compañeros abandonen las ta­
reas partidarias. Siempre hemos levantado la. 
voz en defensa de nuestros compañeros y lo 
volvemos a hacer en esta oportunidad en vis­
ia de la forma, a nuestro juiCio poco correcta:, 
en que se ha procedido con algunos de nues-' 
tros, camaradas por los señores agentes del 
Servicio' de Investigaciones, 

En efecto, el lunes a las lÍ horas fueron de­
tenidos los militantes Horacio, Banía y Dar10 
Cárdenas y posteriormente, a las 14 horas y lA 

las 15.30 horas máS o menos lo fueron los mi-- " 

litantes Raúl Alvarado Ruiz y José del Car­
men Chacón, respectivamente. En Investiga­
ciones se les sometió a los "hábiles interroga­
torios;' de costumbre para averiguar si ellos 
eran los que habían quebrado un vidrio del ne­
gocio de los señores Gasic. Cori el objeto, d" 
determimÍl' si eran ellos lOS culpables, se llegó , 

al extremo que denunciamos altivamente a la 
opinión pública, de FLAGELAR al c. Horacio 
Barría,' con el fin que declarara que el autOI' , . 

del becho era el c. Raúl Alvarado. Los encar­
gadcis de la flagelación fueron los 'i.gentes Mo­
rales e Infante y habrían continuado en SIl po' 
ca' noble tarea de no haber intervenido el Je­
fe del Servicio, señor Navarro, quien les or­
denó que Sólo lo interrogaran y no lo golpea­
ran. El c. Barría, con el objeto de obtener su 
libertad accedió a firmar un libro que le fué 
presentado en que se hacia constar que dicho 
camarada no tenía reClamaciÓn que hacer en 
contra de los agentes" .. 

El señor MELEJ. Poca moral es el señor 
Morales. 

El señor OJ ~:DA. Señor Presidente, bis 
personas que. señala este periódico como que 
han sido detenidas, son personas que jamas 
han tenido qu~ ver' con la justicia, y en cual-

. quier momento la HQ'llorable Cámara puede 
pedir sus antecedentes para comprobar 10 que 
di~o. . 

Además, 'todos' estos . hombres son dirigentes 

• 

. .-
= 

• • 

de nuestro Partido en Puerto NatÍiles y hao 
-

sido perseguidos siStemáticamente. 
En 'otro artículo de este mismo periódico, que­

se titula: "¿QUE PASA EN INVESTIGACIO­
NES CON EL PARTIDO SOCIALISTA?", se 
dice lo siguiente: . -

"Hoy fué llamado a Investigaciones por el 
agente. Infante el camarada A. Rozas, militan­
te . socialista de la l~alidad, y en presencia de 
los agentes de Investigaciones les manifesta­
ron que dijera qué acuerdof había tomado el 
Partido Socialista referente a la flagelación qu~ 

. fué objeto el lunes el c. Horacio Barría. El e 
Rozas les. manifestó que nada sabía al respec­
to,' insistiendo los agentes que era raro que no. 
supiese, ya que cUando' él estaba· en el P. So­
cialista, los dirigentes se estabfln reuniendo. 
. NoSotros preguntamos: ¿Qué le pasa al Ser­

vicio de Investigaciones de la localidad con el 

-

., ., 

Partido Socialista? ¿Tienen algún derecho los -
agentes de Investigaciones meterse en losasun­
tos internos de] p, Socialista? 

Todo ,ésto tendrá que aclararse muy pronto­
con el fin de que el Servicio de Investigacio­
nes sea una. garan1lía para todos los ciudada­
nos, ya Sean éstos" Socialistas, Comunistas, Ra­
dicales" etc _, etc". , 

Como la Honorable Cámara - puede apreciar. 
estos señores, sin importarles nada, en cuanto 
a b honorabilidad aprestigio -de las perSonas 

, . 

y sólo en el afán de dar satisfacción ~ las iDa­
trucciones que reciben de sus dirigentes poli­
ti<'.os, . molestan y perjudican' a nuestros diri­
gentes y hasta hacen fiI'!uar documentos fal­
sos, mediante sus "procedimientos ~ 

. en los cuales se testimonia que nada 
contra ellos. Ese procedimiento sólo está indi­
cando que Son cobardes e innobles. 

Y, por último, señor Presidente, deseo de­
mostrar ante el país que este Servicio está ma· 
leado desde arriba. Voy a deI!unciar el hecho 
que la actual Comision calificadora de asren- ' 
sos de este Servicio ha propuesto 52 funciona­
rios para ascenSo sin que tengan derecho a ello. 
sólo con el fin de pagar prebendas personales 

• • 
y servicios políticos, posponiendo a meritoros 
funcionarios que se han sacrificado años y años 
en el cumplimiento ,de su deber. 

Esto constituye, señor Presidente. un hecho 
grave, porque aparte' de violar claras dlspO-, 
siciones reglamentari~s, trae el desaliento elJ-
tre los pocos buenos y meritorios funcionarios 
que aÚ~1 quedan. 

Solicito se envíen estas observaciones el se-, 
ñor Ministro del Interior para su conocimien~ 
to, al mismo tiempo solicito seenvie a la Cá­
mara lanórñina de funcionarioS de) SeJVIcio 
de InV":!stigacione:.. que es¿án propuestos 
ascender y los méritos de cada uno de ellos. 
agregttnrlo la fecha de SIl ir.greso al Servleio. 

El se"or -BRA~ES (Pdte. Accidental). ' Se 
enviaran los oficios a nomure. de Su Sefioria. 
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== 
6.-'--', M~J\)RAMIENTO ECONOMICO DEL PER 

SONAL JUBILADO DEL CUERPO DE 
CARABINEROS DE CDII.E. INCLU­
SION DE UN PROYEC1:0 EN I.A CON­
VOCAtORIA:, REITERACION DE OFl· 
CIO. . 

• 

El señor BRAÑES (Presidente ótccidental) .,­
. Le quedan tres minutos al Comité Socialista. 

El señor V ALDEBENITO. Pido la palabra, 
señor Presidente. 

· El señor BRAÑES (Presidente accidental). ' 
Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor VAI.t>EBENITO.· Sefbr Presiden­
te, quiero referirme a un oficio que ha lecibi­
do la HOnorable Cámara, de parte del señor 
Ministro del Interior, fechado el 15 de marzo 
último. Voy ad~r lectura a él Y ruego al señor 
~ecretario que ponga atención a, las primeras 
líneas. especialmente: . 

"Santiago; 15 de marzo de' 1945. Tengo el 
, agrado de acusar recibo de los oficios N.os 531 
y 606, de 27 de enero y 6 de feb-ero del año 
en curso, recibidos en esta' ~ecretaría de Esta­
do ,el 12 del actual, en los cuales V~ E. se sir­
ve poner en conocimiento de S. E. el Presiden­
te de la República las observaciones y una mo­
ción del Honorable Diputado don Vasco Val­
debenito relacionadas con la situación econó­
miCa del perSonal jubilado del Cuerpo de Ca-
rabineros. . . 

, , 

Del Boletín respectivo se desprende que la 
solicitud del Honorable señor Valdebenito fué 
que se incluyera su moción entre los asuntos 
de que pudo ,ocupar re el H. Congreso N acio­
nal en el .. pasado período de sesiones extraor" 
dinarias. 

· No obstante, COn esta . misma fecha, se han 
enviado los antecedentes a los organismos téc­
nicos respectivQS para su informe, y este De­
partamento de Estado tendrá presente. dicha 
petición para una posible nueva convocatoria a 
sesiones extraordinarias del Honorable Con-
greso. ". 

Saluda atentamente a V. E. -, 
Quhttana. Burgos". 

(Fdo) A 

, 

De· ésto se desprende, como se ha' hecho pre­
sente' otras veces, que los oficios cuyo envio 
se so\icita en . esta Honorable Cámara no son 
enviados en su oportunidad, como corresponde, 
sino que se espera que lleguen los Boletines 
impresos para remitirlos junto con los oficios 
a los Ministerios respectivos. De ahí que se ha­
'ya recibidu eOn atraso la comunicación que 
solicité aquí que se enviara al Ejecutivo para 
pedirle que incluyera en la Convocatoria una 
moción presentada' por .·Diputados de estos 
bancos, con fecha 27 de enero, en el sentido de 
recabar de S, E. el Presidente' de la República 
y en. especial de' los señores Ministros de Ha­
cienda' y de Interior que, como lo prometieran 
en agosto del año llasado, enviaran, al Congre­
so un proyecto que significara reparar. el da - . 

, 
, 

, 

ño que injustamente se habia cometido con los 
Carabineros jubilados. , . 

Yo aprovecho esta oportunidad, señor Presi­
dente. para solicitar. que, a nombre de' la Ho­
norable Cámara, se trariscriban estas palabras 
a S. E. el Presidente de la' RepúbHca y alse­
ñor Ministro del Interior ene] sentido de que 
cumplan lo prometido al' Cuerpo de Carabine­
ros de Chile y, sObre todo, lo prometido aquí 
en este recinto por los señores Ministros de 
Hacienda' y de Interior. que se o1i>ligaron a en .. 
viarala brevedad posible el proyecto que me­
jora (1 situacYm del personal jubiladO de Ca­
rabineros je Chile. Ahora se trata de una mo­
ción cuYO estudio se sometió a la consideración 
d-el ;;;jecutivo con el objeto de incluirla en es­
te actual periodo de ,sesiones .. 

El señor IZQUIERDO. Tomaron el com-
promiso a nombre de S. E. el Presidente de la 
Repúbllca. I 

El señor V ALDEBENITO. Exactamente, 
Honorable Diputado. , 

El señor BRAÑES (Presidente accidental) .. 
Se enviará el oficio a nombre de Su Señoría. 

'Ha terminado el tiempo del Comité Socia-, 

lista .. 
-

7. · .. POSICION POLITICA ,DEL P AR'I'mO 
DEMOCRATICO 

.. 
El s~ñor BRA'ÑES (Presidente 

. Corresponde el segundo turno 
mocrático . 

Ofrezco la palabra. 

Accidenta)) , 
al Comité De-

, 

El señor VENEGAS,_ Pido la palabra. se-
ñOI Presidente, 

El señor BRA'Ñ]:S (Presidente Accidental). 
- Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor VENEGAS. Señor Presidente y 
Honorable Cámara., a raíz' de los resultados 
d¿ ,los recientes comicios electorales del me! 
de- marzo, la prensa parece 'que hubiera queri 
do ensañars-e con la situacián del Partido De­
mocrático' y, en diferentes tonos y término:! 
ha pretendido echar la respon.oabilidad sobre 
la Mesa Directiva de esta colectividad. 

Tengo la Obligación, Honorable Cámara. de 
levantar estos cargos Injustos que se han he­
cho en contra de las personas que hasta 'ayer 
dirigian los destinos de mi .partido, El Sena­
dor don Fidel Estay ha demostrado, demuestra 
y seguirá demostrando en el futuro Su conduc 
ta rectilínea· en el cumplimiento de lo:; pac­
tos' celebrados con las entidades de' la Alian­
za Democrática. 

El diario "1.a..s Ultimas Noticias", en sus éd¡-' 
ciones de ayer y de hoy ha e:xpresado que el se 

'ñor Estay habría caído de su cargo de Presl' 
dente ,Nacion~l del Partido Democrático por­
que no habia seguido la línea· de orJentar:ión 

,doctrinaria de esta colectividad., 
" 

. Nada m~s inexacto, Honorable Cámara. El 
señor Estay, al renunciar a su 'cargo, lo ha 

• 
• 

• 

• 

• 
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f;¡echo única y exclúsivamente por disposiciones , 
reglamentarias de carácter' interno de' nuestro 
partido. ,El cesa en sus funciones el 20 de ma· 
yo y, de acuerdó COD el reglamento interno de 
nuestra colectividad, no podria !ieguir cOmo . . . 

Presidente del partido p6rque cesaría en Sus 
funciones de Comité Parlamentario del Se' 

• 

nado. 
En otros sectores se ha hablado de que esté, 

, cambio ,se deberiaa' una l>olitica. muy nabill­
dosa que habría seguido el 'grupo mayoritario 
del Partidp Democrático. 

, , 
'Debo reC'alC'ar que en el Partido Den:lOcráti 

co no existen ni grupos mayoritarios ni gru­
pos minoritarios; es Uf.a entidad completa y' 

• • 

perfec,tamente unida y, de al'uerdo C'On su tra-
dición, ' mantiento su linea doctrinaria en favor 
de los intereses del pu~blo. 

AlgunaS personas han prOpalado la especiE' 
de que la nueva Me¡;a Directiva. que los ouE" . " 

vos parlamentarios que habrán de represen-
tar con . h ,nor al partido en' esta Hi 'norable , 

Cámara han tenido cQnversaciunes con el ob 
Jeto de irse a sumar a la representación Libe" 
ralCon¡servadora o. más propiamente dicho, a 
las fuerzas de derecha de esta Cámara , ' 

Yo tengo la obligaCión, señor Presidente y 
Honorable Cámara, de def'iT,sostener y pro-

, , 
bar' ,que estu es ab!olutamente inexac-tO. El 
Partido Democ-rático, por ac-uerdo de dos de 

· sus Convenciones y por una terc-era reunión 
de Presidentes Provinc-iale..~ celebrada hace al-

, 

· gún tiempo en Santiago determinó SU pOf"";ón 
y establef'ió que su linea política. dflbía ser 
de Izquierda, y lo será." 

Por esto estimo ' y estov seguro de elln -
'que tanto aquellos . de mis actuales ~olega,." 
que continuarán ,sirviendo dignamente el car-

· go honrosO que el elec-torado' ha puesto en sus 
manos, como los nuevos parlamentarios que 

. vendrán a sumarse a la representación parla· 
mentaria democrática, serán disciplinados, lea 
les y fieles soldados de la Democracia y ten­
drán que seguir p,or esta línea política que les 
ban trazado .las autoridades superiore:; de la' 
colec.tividad, como son sus convenciones. 

Estoy" seguro, señor Presidente, como '10 va 
a. poder ver todo el pals, que no habrá' una so' 
ladeserciÓD, y ni el más modesto miUtantt' 
de las bases, ni ,el más encumbrado dirigente 
podrán . calificarse mañana . de traidor a su c1a 
se y a su pueblo. 

No se puede deCir que el PartIdo Democráti­
cohaya traicionado a sus aliados ni' que haya 
fattado al cumplimiento de sus obligaciopes 
ni a lOs acuerdos suscritos con los partidos de . , 

la Alianza Demoeráti°.a. " . , , 

• . y. quiero dejar constancia de que, si por al­
guna circunstancia, por esos imprevistos que 

·suélen· ocurrir dentro del desarrollo de la po­
lítica, los. partidos aliados, ya sean ellos el 
Pllrtido Radical, el Comunista o el Socialista, 

• 
I 

, 

• 
, 

• 

• 

, , 

no ,fueran lo suficientemflnte deterentes con el 
Partido Democrático, Id, rel9reSentación de) 
Partido quedará' sola, abSolutamente sola; pe­
ro dentro de una absoluta y recta linea polít1-
ca de Izquierda y no sumándose a los partidos 
de Derecha. .. 

. Asimismo, aprovecho esta oportunidad para 
declarar que el Partido Democrático' ha recio 
bido con profundo' agrado las declaraciones ca­
tegóricas de S, E. el Presidente de la Repú-

, 

blica, en la Exposición de Peñuelas al aIlunciar 
ai país que por ningún motivo pl!rmitirá que 
se quebranten las 'grandes conquiStas proleta­
rí,as contenidas en la legislación social C'hilena, 
que dará preferencia especial al despacho de 

, 

la ley que ordena el pago de desahucio a 
los obreros por 'años de servicios, que apresu' 
rará el despacho del proyecto de sindicaliza­
ción cam¡;esina, que permitirá la liberación de 
las masas campesinas del feroz yugo del lati­
fundismo criollo. 

Siempre que S. E. persevere en estOs pro­
pósitos y no se aparte del lado, del pueblo tra 

. bajador, todos 105 democráticos de Chile esta­
rán . a su . lado para espaldarlo y cooperar a Su 
acción liberadora . 
.. Nada más. 

'lO.-REORGANlZACIONES DE LOS SERVI­
CIOS DEL COMISARlATO GENDAL 
DE SUBSISTENCIAS Y PRECIOS. 
REITERACION DE' OFICIO. 

• , 

El señor BRARES (Presidente Accideptal), 
- Le quedan algunos minUtOS al Comité Demo-
crático. ' 

Ofrezco la palabra. 
• • 

El señor CARDENAS. SeñOl Presi~ente. 
con fecha '1 de enerO, la Honorable Cámara , 
transcribió al señor Ministro de Economía y 
Comercio, po~ oficio 578, las peticione:!! formu 
ladas 'en esta .. Hunorable Cámara por la re­
presentación demOcrática del primer diStrito 
de Santiago, es decir, a nombre del que habla 
y del Honorable señor Agurto, pidiendo nume­
rosos antecedentes relacionados con las reor­
ganizaciones efel;tuadas en el COmisariato y 
'a fin de estar documentados para hablar en la 
Cámara en seguida, a base de los antecedentes 
solicitados, a fin de evi,tar se perpetúen diver' 
sas injusticias cometidas con perSonal hono­
rable y eficiente, cómo posteriormedte lo .han 
podido comprobar funcionarios superiores y 
, . . 
responsables del ComIsarIato. 

Considero que en esta repartición debe ha-' 
ber una· estricta selección de personal, toman_ 
do en cuenta tanto su competencia' como su· . 
honorabilidad. Por esto he solicitado estoBan­
lecedentes y ahora' pediría de la benevolencia 
de la Honorable Cámara, por intermedio del se· 

. fior ,'Presidente, se sirviera acordar que se re1 
terara esta petición de antecedentes . 
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. Yo esperdba que estos antecedentes ya estu 
'vi€'ran aqui en ra' Secretaría de la Cámara al 
reanudarse las sesiories,.porque há transcurrido 
bastante· tiempo y el. ·señor Ministro pudo ha' 
berlos solicitado de la repal'ticiól'll.!orrt;spon" 
diente, con la misma prontitud. con que' ac{)~ 
tumbran proceder los demás Ministerios . C()O 

respecto a los pa1'lamentarios .. 
Generalmente se reprocha, por los Jefes de 

Servicios. que los Diputados, al fiscalizar en 
la Honorable Cámara, no nos doC'umentamo;' 
suficientemente a fin de hacer nuestras obser­
vaciones a base de antecedentes serios y com­
pletos; pero s'Jcede· el caso de que cuando los 
solicitamos en' forma' deferente, Y'· a pesar de 
las' declaraciones ministeriales de que se quIE­

ha tenido en un lapso de treinta djas lru: des­
bordes del Río de Las Minas, ocasionando enor­
mes perJI~iclos en los servIcios de agua potabJt'. 
cip· puentes, calles. etc., la Cámara acuerOa re· 
comen da!' al E.kcutivo dlsp<;·nga los mediOS ec:Q­

nómicos para auxiliar a loS da.mnificados y re­
parar los daños caus.ados a la.sobras de bien pú­
blico" . 
I El señor BRAl'il'ES (Presidente Accidentan. - . . . 

Si le parece a la Honorable Cámara., se-declarará , . 

obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. '. 
Acordado. 
Si le parece a la Hcnorable CAmara,' se . dal'~ 

por aprObado. , 

Aprf,lbado. 

. . 
,13. -.REORGANIZACIONES DE' LOS SERVJ 

CIOS DEL COMISARIATO GENERAL DE. re conservar la plena armonía' con el Parla' 
mento, no Se nOs proporcionan esos anteC'edenf p, , . 

de parte' de ciertos Ministros, especialmente 
en el caSo especial de mi referencia, POI 'parte 
del señor Ministro de EConomía y Comen/io 

SVBSISTENCIAS y PRU10S. REITERA­
CION DE OFICIO. 

• 

• 

El señor.BRAl'il'ES(Pres1dente· Accidentan.­
Como no hay más proyectos de a.cuerdo,conti-

Deseo que el señor Presidente sol1cite e.1 
acuerdo de la HonOrable Cámara para reite 
ra:~ esta peticiór, de antef'edentes !l fin de hace¡ 
las observaciones necesarias a· base. de ellos 

· en una de las próximas sesiones. 
El señor BRAl'il'ES (Presidente Accirtt"~tal) 

-, La Mesa reiterará el oficio a que hace pre 
sente Su Señoría. 

El señor AS. ¿Terminó el tiempo de 
· que disponía, ¡¡eñor Presidente? . 

El señorBRAl'il'ES (Presidente Accidentan.­
. ·.1Ai Part,Ído Democratico le' quedan todav1a ClDCC 

minutos, pero. como ha llegado la hora de votal 
los prc'yectos de acuerdo, se va a. proceder a euo . 

.. 

.. 

11. -IRENUNCIAS y REEMPLAZOS DE MIEM 
BROS DE COl\USIONES. 
• 

El señor. BRAl'il'ES . (Presid€nte . Accident,all .-' 
Se van a votar los proyectos de acuerdo . 

El señor PROSECRETARIO. - El HonorabJ~ 
Diputado señor' La.bbé . renuncia .aformar pll,r~e 

· de la Comisión de ConstituCión,. LegisJacióIl Y 
Justicia. 

Se propone en su reemplazo al Honcoable señor , 

Yrarrázaval. 
• 

El Honorable señor.,Ibáñez renuncia tamb;.en 
a formar parte de la Comisión de (Jonst,il,l1c¡ón. 
Leglsla.ción y Justicia. 

lSe propone en su reemplazo al Honorable se-
ñor Valdebenito. . 

El señor BRAl'il'ES (Presidente Accidental) -
S1 le parece a la Honcrable Cámara, se darAll 
por acentadas estas renuncias y' los reemplaz<>s 
prÜ'];.' '.lestes. 
. Acordado. 

n,-PR')YECTO 
CILLO. 

HE ACUERDO OBVIO l' ro.f:N-

. 

El señor P-q,OSECRETARIO.- El Honoral)Je 
· set.or .Ojeda, apoyado POI' el Comité SocIalista 
presenta el sigUIente proyecto de a!:uerao: 

"Considerando tIue la ciudad Ge Punta Arera., , , .' ' 

, 

núa la Hora de los Incidentes. . 
Le. quedan . cinco minut/ls al Comité Demncrá. 

tioc. 
El señor CARDENAS.-Señor Presidente, ct 

obJetivo que he perseguido 'al solicitar, de la Ho-
. norable Cámara que se reitel'e el oficio a que 
me he referido, es, precisamente, hacer. despué..,. 

. un análisis de la' labor. de oeste organismo, de la . 
situación porque atraviesa su pe.rsonal y prot.e!1-
tar por· injustificades atropellOs que se han ca 
metido, con tOda. la energía que sea necesaria. 

Me reserva.ré el derecho de continuar . mis 00-

servaciones sobre esta materia para cuando esL08-· 
antecedentes lleguen, pues he deseado obtener, 
los en la' misma reparticIón y no me ha sido ¡:XI" 

.' s;ble conseguirlc.s,· por más que· lOs he solicita.:!o 
en la forma respetuosa con que siempre he lle,lS· 

tumbrado· tratar a los funcíon.arlos de la Adn.i­
nistración Pública . 

. , 
• 

• , 
14. ·SITUACION ECONOMICA DEL PERSO· 

NAL DEL REGISTRO CIVIL E IDENTUT 
. CACION. ..' 

• 

El señor CARDIi:NAS.- En los pocos minutos 
que me que<ian' quería referirme señor Pty·S! 

• • 
dente, !l- la situacidn por que atnwiesa el perr,o-

. naI del F rgistro Civi) e Identificación, egpecld;­
mente en ::uante a los sueldos de que éSte goza 

Este pe1 sonal, dentro de poco.. va a tener que' 
encargarse de la rein<;cripción general de los c¡¡~­
d¡?..dan08 a través del pais .. Actualmente, en tl>r­
ma . paradojal, si se quiere. es el Único servkl0 ' 
público. que. solicita funcionarios Y da. a cónocer 
sus vacantes, sin poder . llenarlas debido, en' pri~ 
n;el' iug:lr. n qu" H' exige bachilleratc y, después . 
p~,r la exig i \i'd2.d de los sueldos que paga. . 

Si . mañana este personal, en su inmensa ma­
yoría. por. lo menos en sus dos terceras part,p.s, va 
a . tener que dedicarse a UD trabajo especifiCO oo-

. mo es el de la reinscripción de 108 ciudadanos,' va· .. 
a resultar, que ~ta· reparticióIl quedarA d€8gUar-
n,ecida por completo de' .el€mentcs para pO<!ec 
desempeñar las funciones que le· correspondfm. 

• , 

, , 
• 

• 

\ 

• 

\ 
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comQ' son el registro y la identificación' de todos 
los habita~ del pais, . ' . 

Yo consio'ero que este hecho es gra,ve y que , 
deben arbitrarse algunas medidas para que la 
Oomisión, de la Hcnorable Cámara de la cual 
pende este asunto, informe cuanto antes el pro­
yecto de ley sobre ree.juste de la situaciór, econó-

, ,mica del personal· de la. Administración Ptlblica, 
que, lo reclama en genera.I, dando preferencia al 
personal a que me refiero. conjuntamente con el 
personal de Correos y Telégrafos y Prisrones 

" . 

que se encuentran en idénticas condiciones. 
Yo creo sefior PN:sldente. que una expedita 

. inscripción' de los ciudadanos y las facil1dad~'s 
que se les otorguen para ello, podria hacel va­
riar esta situación anormal, de que tenga que' to 
mar parte en la generación de los' Poderes Púo 
blicos tan redu<:ido nÍlmero de ciudadanos. Esto, 
francamente, es. antidemocrático. Por eso, la au· 

. torldad debe' preocuparse de salvar esta situación 
, , 

que es abiertamente irregUlar. 
Además, los sueldos de que goza el personal lito . 

estas servicios son excesivamente exiguos. y POI' 

eso creo qUe antes de mejo¡-ar l{,6 sueldos del per' 
sonal del Poder Judicial. debieron haberse mejo-, . 
rado' los del "personal a que me refiero. Nada 
más, e~fior Presidente. 

15. ACTUACION DEL COMISARIATO GENE. 
RAL DE SUBSlSTF.,NCIAS ¡ PRECIOS,-

· RESPUESTA A DECLARACIONES FOR-. . 

· JlULADAS SOBRE EL PARTICULAR POR 
S. E. EL PRE61l>ENTE DE LA REPUBL}­
CA EN .LA EXPOSICION DE PESUELAS. 

El señor BRAi'l'ES (Presidente ~ccidental¡,-, 

Ha ternlinado el tiempo del Comité' Democrático. 
. El tercer tumo correspc9lde' al Comité Indepe.,-
diente. .' , 

El 'sefior ROZAS.~ Pido la palabra, señor Pre-
sidente. . 

El sefior . BRAfilIi:S (Presidente Accidental). _ . 
COn la venil!- del Comité Independiente, tiene la 
palabra Su Señoria. . 

El sefiorRO~AS. . Sefior Presidente, como, 
parlamentRlrio, productor, agricultOr e industrial 
d;seo referirme a. una p~te del discurso pronun~ 

. CIado . en Pefiuelas por' Su Exce-
lencia el Presidente de lá República .. 
.E~ este discurso, tan esperado por. la, opiniÓn. 

pubhca, Su Excelencia, fuera de algunas otras 
declaraciones, que no es mi ánimo comentar en 
este momento, se' refirió a lo que él llamó "cier­
ta . campafia' que había' venido desarrollándose 
en los últimos tiempos contra la acción del Co­
misaJ"iato General de Subsistencias y Precios".' y 
oalificó eSta campafla de "interesada,tenden'­
ciOSRo, . falsa y artificial" . 

Creo que estas' afirmaciones tan terminantes 
del Presidente. de la RepÚblica, tan desprovis-' 
tas de exactitud, tan apasionadas, tan injustas. 
acusll'Il: una total falta de sensibilidad de :;Iu 
Excelencia Para captar los deseos de sus gober­
nados; o un espíritu tan combativo. tan "topea, 
dor", para usar. una expresión que ha estado muy 
en boga en los últinios díll\!!; o, tercera· hipótesis. 
un aislamiento tan absoluto del. rresidente de la 
República, que me da la impresión de que, en­
cerrado en su torre de marfil, 'con su Ministerio 

• • 

• 

• 

• 

• 

. de amigos personales, no alcanza siquiera a pel­
cibir. ,este clamor del . pueblo que ya' es general 

, . 

en todo el' pais. .' 
Nosotros, . señor Presidente, como DiputadOS de 

la oposición, tenemos un claro deber que cum­
plir, ya que debemos el ro] que en 
toda agrupación democratica bien orgallÍzada le 
corresponde a la oposición. 

. Frente a la primera hipótesis, debemos decirle 
al Primer Mandatario que no ha el sen,· 
tir del país; que ésta no es una ., de 
este momento, que no es' falsa, que no es intere· 
sada, . que no es tendenciosa que es un verdade­

.ro clamor pÚblico que Ya abarca tpdos los secto­
res de la ciudadanía: la producx:ión, el comercio, 
la industria y el . 

Respecto a la. segunda hipótesis, debemos de­
ciile a Su Excelencia el Presidente drf la . Repú­
blica. que aste país que aca.ba de dar y. que ha 
venido dando sieLlpre tan claTaIS manifestaciones 
de espíritu democrático, no merece ni acepta' 
que. ,se le gobi~e· a golpes, o a· "topeadas" . 

El señor NU~EZ. Le han molestado las to-
peadas aSu~ Señoría. 

El sefior ROZAS. Rente a la tercera hipó-
tesis, debemos decirle Il' Su Excélencia el Presi­
dente . dé' la República, debemos hacerle llegar 
hasta esas álturas a donde parece que no alcan- ' 
za a oírse las voces de la ciudadanía, cuando son 

• los deseos· 'del pueblo y hacerle comprender, ade­
más, que no resulta conveniente en modo algu· 
no, el, gobernar desde la altura, en total 
nexión con todos los partidospolitic06 y rodea­
do solamente' de amigos personadas. 

,Nosotros, amigos también de Su Excelencia el 
.Presidente de la República, pero más amigos, de . 
la verdad la frase famosa-- y de las ins­
tituciones democráticas, decirle que esa 
postura de gobernante le está resultando a] país 
y a él mismo, profundamente perjUdicial. Hace 
poco, en las sesiones secretas que acabamos de 
celebrar y cuyo contenido' no podemos reVelar, 
también se hizo presente al Gobierno desde todos . 
los sectores que ésto era inconveniente. 

Sefiar Presidente,. eSte clamor pÚblico' tiene un 
origen muy preciso y debO agregar que Su 
!encia el Presidente de IaRepóblica afirmó tamo 
bién' en su' diScurso de Pefiuelas, que extrafiaba 
esta campafia en este momento,. ya que el Co • 
misw-iato General ,de SubSistencias y Precios te. 
nía trece años de' vida, tiempo en el cual no había 
sido objeto' de censuras, ni de modificaciones, ni 
de 'protestas ni de ninguna campafia como la que 
hoy dia se está haciendo. Esto tampoco es exac­
to. Basta revisar los Boletines de Sesiones de 
esta Honorable Cámara, del Honorable Senado - . 
la prensa de todo el pais, para ver que durante 
mu.cho tiempo. y, en todo caso, siempre que ei 
Comisariato extralimitó sus funciones, ~dé obje- ' , ~oo 

tode críticas y de censmas. . 
El señor t":ARDENAS.- ¿Me permite una in­

terrupción . muy breve, Honorable colega? 
En señor ROZAS. - Perdóneme, Honorable Di. 

putado, pero dispongo de muy POCo tiempo. Ten­
go la mayor deferencia para Su Sefioría, como 
Siempre se lo he demostrado; pero en estos mo. 
mentos dispongo de muy poco tiempo' para. des­
arrollar un tema tan vasto. . 

E¡ se'ñor. CARJ;>ENAS.- .Lo deploro, porQlte iba 
a confirmar precisamente una de las aseveracio-

• 

• 

, 

• 

, 

, 

• 

• 

',"- ,: .. ; , . 

• , 

• 

, 

,', 
· 
, 

• • • 
' . , , 

. , 
, , ; 
- ,', · . 

• 

· . · , 

... :-
· . 
• 
· , 

, 
' . 

. , 



._' ,'-":;' ., - ... ,-. . ,~-.-'. . . ;' -', ',". -: -; ! -\,-,_1 • ~~ : .... ~:7: "", -. ,.~;.~ -, r~:-' :', ': -'," '.' , ".'.' e i.~·~P; -::,:.'r:'~~~»:'"~ i<.~:~~"'" -; '::-;'-v~ .. "! );,:_"1' ~" ,~"~:";~' ~\: :.:, : .. ~\ --'.\:: ::~~~'fc~~LC:?~~~::'f~~~ ~)'i' ::': ~:n~-'~ :'-·~,:~t"~ :~:'- ~ .. " -: .-:.\;-:": ~~'I't)'. r',~~',:- '. --",' '-:!{;?\.:" ,~'::, :;:~ :. ;'-1': 

" .. , 

~ ;,: -
", ' 

,'": 

/i;~~' , " , 
" 

'" ... . ~. 
,~ , 
" 

.jr .-
" 

" , 
<' 
, 

~ .-
" " , " 

'. " 

• 

, ' ,. .,,, 
~" , -
'¿-1 ',! 

" .;;: , 
;'-, , , 

;: . , 
" ',' 
, 

, 
, 

" 

, 

'.' -, 

" 

'o' 

" , '" . , , 

" " 

, 

, , 

, , , 

, 

• r 

• 

.. .' 

( 

• 

, 

• 

• 

• • 

, 

¡ 

• 

• • 

• 
• • 

• , ,--

, 

" . 
• 

100 \ CAMARA DE DIPUTADOS , 

nes que fOllnuló Su 
misariáto. 

• 
• 

con respecto al Co-

El sefior· ROZAS, ' Lo doy por confirmado, y 
quedo muy Blg1'adecido, de . Su Sefioría. 

Sefior Presidente el Decreto Ley 520, de 30 de 
agosto 'de 1932, nació' durante un periodo de re-. , 
vueltas' revolucionarias y de agitada implanta­
ción de uria' República socialista. 

n;. natural Y lógico que. durante' esa époc!b un 
-Gobierno social1staque recién se implantaba die­
ra éste como uno de sus primeros pasos. En pri· 
mer lugar, ese organismo encajaba perfectam~nte 
dentro de la ideolo;ía socill!1ista que ese GobIer­
no 'sustentaba. y al mismo tiempo, era una me­
dida de previsión que. en esos momentos, resul­
taba inteligente y. lóg1ca; 

El Gobierno socialista, dura:pte ese periodo de 
revuel~as, ropicio para que, las subsistencias fue­
l'M1 aeapa adas. fueran objeto de especulación o 
escondidas, tenia el deber de asegurar la subsis­
tencia del pueblo. Era. de su· deb,er evitar la es-. 
peculación en esos momentos de emergencia.. De 
ahí que la necesidad de llegar, si le era impres­
cindlble, al requisamiento total' de taoles sub si&­
tencias se hiCiera indispensable. 

. 

Era una época revolucionaria, de trastornos, y 
era, no lo olvidemos,' la "República Social1sta". 

Más tarde, dentro siempre de esa ideología so­
calist~ . se habría llegado a la expropiación to­
tal y ~ la socialización de las fuentes mismas de 
producción. Repito que dentro de esta ideo]~gia 
socialista . encajaba perfectamente ese propósito. 

De ahí, entonl,'8s, tam~ién, la amplitUd extra­
ordinaria total, dictaturial y absoluta de las atrt~ 

. buciones dadas alComisnriato General de Sub­
sistencias Y Precios por el Gobierio de aquella 
época. 

, 
Pero muy pronto, sefior Presidente.' el pais qui­

so volver. a su cauce constitucional. Y, en reali-' 
dad, volvió a él y se mantuvo y ha' continuado 

"manteniéndose en él porque asl lo quiere el país. 
y ahora, ese Decreto dictatoria-l y absuluto, tal 

• 

como fué dictad:>, no encaja de manera . alguna _ 
dentro de nuestro" régimen constitucional. ni tam­
poco dent.T(. de nuestro régin.en le.;al. , 

Pero,' sefior Presidente, muchos se han pregun­
tado mn veces: ¿cómo es pOSible que una vez 

i que !'JI país entró por su cauce constitucional .y 
que ha habido oportunidad de.supriJrlir o modI­
ficar el decreto ley 520, .no se haya llevado a efec­
to esa supresión o no Se le hayan hecho. aquellas 
modIficaciones indlsp€nsables? ' 

La explicación de esto, sefior Presidente, es 
clara. 

En primE;lr lugar; el país, si bien es cierto entró 
por ·lanormalidad institucional en los primeros 

• afios. continuó debatiéndose en medio de una hon- . 
da crisis· económica, de la cual ese Gooierno de 
1932 al. 1938 en' que se ordenó la marcha de la 
Nación, fué librándolo poco apoco y lentamente. 

El descenso l1e la moneda hacia necesario un 
~lerto' control que estabilizara los precios, que po­
drían llegar a limites· extraordinariamente altos. 

,Se mantuvo asi este organismo de control de 
. precios internos' yfUé necesario. inclUsO, en aquel 
entonces. crear el control de precios, llamémoslo 
ast, externos. El control de los cambios exteriores. 
. Se" explica, además,que se mantuviera este Of< 
ganismo, . sefior Presidente por el hecho de que 

• 
• 

, 

-

un Gobierno,· cuando es poseedOr de una ley. de 
facultades, procura conservarlas. . 

Se 'partía de la base de que esas facultades se 
usar1an en forma discreta para que cumplieran su 

. fmalidad, y que no perjudicaran a la prOducción 
y al comercio; por el contrario, se esperaba que 
1m uso discreto de ellas contribuyera a beneficia! 
al país. Y en las primeros tiempos as! sucedió. 

Rol' e80, esas facultades fueron mantenidas. 
Pero, sefior Presidente, ha acontecido más tarde 
una cosa curiosa, que qUiero aqui recalcar. . 

Esa ley de facultades, amplísima totalitaria dic­
tada en aquella época de emerge{¡cia por ur: Go­
bierno socialista, ha funcionado lo . que es muy 
lógico.' puesto que se trata de una ley de facul­
tades de acuerdo con la meritalidaddel fun­
clonarlo a quien se le entregÓ tales atribuciones. 

. 

. Es así, sefior' . cómo'hemos observa­
do, '. en el curso de estos trece años, qUe el Co-· 
misariato General de' Subsistendas y Precios ha 
llevado una vida más o menos lánguida, si el fun­
cionario que estaba a su. cabeza deseaba' pasar re­
lativamentti inadvertido para 'conservar el ma­
yor _tiempo posible tan tranquila granjería; o de 
ci-ert·atr9.Scendencia, si algún funcionar 10 de ver­
dadero espíritu público, le daba una mayor acti­
vidad, de acuerdo con la finalidad para la cual 
este organismo fué creado. Más tarde triste es re-. , 

• cordarlo, se cDnvirtió en un rE;lducto . o; para 
usar una frase que también ha sido puesta muy 
en boga últimamente - en una espléndida "hijue­
la pagadora" de servi~ios electorales. Desde' a111 
se ocultaron hábilmente, o sé extendieron en lal! 
sombras los tentáculolil de este verdadero pulpo, 
como alguIen lo ha llamaoo. para apretar el tor­
niquete o pa,ra repartir favores, según resultara. 
en cada caso. conveniente para la finalidad ex­
clllsiva ele lucrar, o. de obtener beneficios. que· 
durante esa época imperó. As! se prOdUjo rápida­
mente el desprestigio total de eSe organismo. . 

Poco deSPués, sefior Presidente se puso a la ca­
beza a funcionarios idealistas,' bIen inspirados; 
honrados,- pero quiméricos, que quisieron hacer 
con este organismo algo en beneficio. del pueblo, 
y usaron, sin exPeriencia alguna esta arma de 

• múltiples alcances, esta peligros~ i arma. y no 
hay más remedio. que reconocerlo, sefior Presiden­
te no lograron estos. funcionarios a los cualel! 
ninguna otra clase de rE;lproches puede hacérsetes­
sino. con la mejor intención del mundo, PJ'.Ovo¡;ar 
perturbaCiones en. la producción y sal1r muy pron­
to. sin pena ni gloria, de sus puestos, sin haber n~ 
Siquiera logrado ellos mísmos ver claro en medio 

, , 
de la tUDtda marafia de departamentos y mAs de­
partamentos de funcionarios. y mAs funcionarios, 
unos honestos, otros no tanto, :v algunos t.ambién 
ya. muy diestras en el arte de sacar la invisible 
ventaJa. !lamémosla ventaja ,sin que ni alín 
sus jefes directos pudieran percatarse: 

Esto fué trayendo el más hondo desprestigio a 
este organismo; primero el desprestigio de quie­
nes lo usaron ppra su lucro personal y m:~s tarde 
el desprestigio y el clamOr 'público por las pertur­
baciones que. venia ocasionando a la vida econ(5., 
mica general del país . 

• • 
En vista de este desprestigio y de este resulta-

do contraprOducente. se puso a su cabeza a un 
funcionario de carácter enérgico, a un funcionario 
de mentalldact mmtar. Vino. entonces la época 

.. . 

• 

• 

• 
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de las clausuras violentas, de las fijaciones de 
precios sin estudios y sin medir consecuencias, 
por simples ''úkases'' absolutistas. 

La época grotesca, sino fuera al' mismo 
tré.g1ca pará el pals, en que se pretendió organl­
zar el eomercio y 1& producción, como se organiza 
un cuartel. 

y hoy día, sefior Presidente, cuando ta·nto des­
prestigio y tanto malestar se ha acumulado. se 
entrega este organismo, esta peligrosísima arma, 
s un funcionario que yo personalmente no me 
tJermitlré calificar. Para unos, socialista; para 
otros fascl.sta; para éstos Un hombre bien inspira­
do; para aqUéllos un eg01sta ambicioso del Poder. 
Yo no lo caltfico .•. Me ha. parecido cada. vez que 
he sido atendido por· él un-hombre inteligente ... 

El sefior URIBE (don namiAn). ¡Falta una 
· calificación, Honorable señor RozaS .•. ! 

El sefior BRAl'teS (Pxesidente AccidentaD. 
Permitame Honorable DipUtadO. 

• . Ha. llegado la hora de térlfllno del turno del 
comité Independiente. . 

El safior ROZAS;- Pero,. sefior. Presidente .... 
El. sefior BRAA es (Presidente Accidental). -

· No se puede prorrogar la hora, Honorable Dipu-. 
tado, porque no hay número en la Sala, para to­
mar acuerdos. 

El sefior NtJ1ImZ. i que diga la otra 
calificación que falta, sefior presidente! 

El sefior ROZAS.- Continuaré en una próxima 
sesión ocupándome de esta misma materia. 

-
ll.-HOMENAJE A LA ItEPllBLlC,\ ~.sPDAE~OIL93Al 

PROCLAMADA EL l' DE ABRn. ' 

-
• 

de un pueblo, grande por su histoI;ia y dlgnifica­
,do por ese triunfo que cambiaba un réglmen secu 
lar que lo asfixiaba, por uno promisorio de ~- . 
llas y fundadas esperanzas. 

Dicho cambio se efectuaba con una conciencia 
civica moral tan uniforme. que esa IUbtJrada no 
se tefiía con la púrpura sangrienta que proyec­
tan . siempre lOs movimientOs revolucionarios de 
tal naturaleza. . , 

Volviendo la mirada hacia' el tiemPo 
más allá de aquellos acontecimientos, nos encon­
tramos· con una fecha que adqu1ere hoyrenOva-
da y justificada trascendencia en las naciones de 
las tres Américas. 

El 14 de abril de 1890 la Prlmera Conferencia' . , . 

InternaCIonal Americana se reunía en W . 
ton 'y aprobaba 'una resolución que 
la . ex4!tencla de una asociacion de naciones de­
nominada "Unión Internacional de, las Repú­
blicas Americ&.nas", transformada, posterlonnen-, 
te. en la Unión Panamericana de hoy. 

Así como ese 14 de abril de. 1890 se1laJó la 
alborada de un panamericanismo justo y eom­
prensivo, que (lebia: fortalecer y asegurar la In­
dependencia . honrosamente conquistada, de las 
naciones latinoamericanas, el 14 de abril de 1931 
fué ,l!\ aurora de la UlI!¡¡dnando a un 
pueblo redimido. 

" LOs partidos de Izquierda de ChUe nÓ han que-
ridodejar pasar. sin expresar su pensamten-
1:0-:-, la feliz coincidencia de que esa fecha, 14_ 
de abril, fuera la del .dia memorable en que 1& 
Espafia eterna se' diera su Constitución de,mo-
crática. , 

La Espafia republicana, a.unque. hoy se eneuen-
El sefior BRA~ES <Presidente Accidental). tra . sojuzgada, vive en sus organismos de origen 

turno siguiente corr~ponde al Comité Radi-, constituCional eb-tablecidos en tierras amigas, y 
al '. . vive' en el corazón de los espafioles esparcidos por e . 1 Ofrezco la palabra. e mundo. La esperanza de su resurgimiento se 
,El sefior BOSSAY. Pido la palabra, sefiOT/anida en el alma de todos los hombres ama:n-

Presidex)te. tes de la democracia. ' . 
El sefior' BRAlImS (Presidente AccidentaD. " Acontecimientos derivados de la caída de D!-' 

Tiene la pa,labra Su Sefioria. pafia republicana han significado que la hllma- . 
sefior BOSSAY. Honorable Cámara: una nidad se encuentre viviendo, trágicas horas que 

eVOCadora y extraña coincidencia rige, ciertamen- marcarán' indeleblemente, nuevoS rumbos a las, 
te, las leyes fisicasque sefíalan la marcha de la naciones. De su correcta interpretación puede de-
bumanidad a tr ... vés dé \los tlempós. rivarse para los pueblos, o una paz permanente y 

. ' Hoy, a p()("os días de una fecha en la que per' promisora de prog.reso y felicidad, o, por el con~ 

, 

dura el recuerdo de] despertar de un pueblo a trario, afíos de inquietud y de germinación de 
la vida democrática; de una nación que perOla- . una nueva y más desoladora guerra mundial. , , 

neCEl unida a nosotros por imborrables vínculos, La guerra, y con ella los acontecimientos in-
de sangre y de historia, que están por encima ternos, ocurridOs en las más lejanas naciones, 
de los hombres transftoriamente colocadas' fren- nos han ensefiado a ápreciar, en su justo valor, 
te a su vida politica, pero no a sil destino. la interdependencia de los pueblos, y con ello la 

QUiero referirme a España, a la grande Es- influencia que los cambios en la vida interna de 
pafia republicana que, desde' los Ayuntamientos ,otras naciones ejerce sobre los problemas de ca-
de Barcelona Oviedo, Sevilla, Valencia y otras . da país. . , . 
ciudades, proclamara ante la l!ación'y el mun- Los ParlamentOs del mundO, en general, acep:. 

. do entero, la expresión soberana, repUblicana Y tan hoy y dan lugar preferente en sUs debates. a 
democrática del pueblo espafiol, manifestada en la discusión de,los problemas internacionl;lles. 
ese plebiscito incontenible que emanó de las elec- . Parl~mento de Cld1e ha dado muestras de 
clones de Concejales, \ll 12· de abril de ese mis- . especial sensibilidad . al Instituir el dia paname-' . 
mo afio" . . ricano . como una fecha de solemne homenaje a 

La voluntad de Espafl.a, como pais libre e Ul-. la,.c¡nac1ones de América una manifestación tan-
dependiente, era regirse en adelante por las nor~ gible del espiritu de . y confraterJlJ-
mássefialadas en esa ylctoria de la' democra- d&<J que anima a sus. pueblOli y lOs GobiernOs que 
cia frente a un régimen de despótico feudal1s- rlgen. sus destinos. . . ' 

, mo.· ", ' . ,Las Conferencias Internacionales, y en especial 
• 

.abr11.de 1931. 

• 

I 

pioclaln\l se' 
la aDKluda 

• 

el 14 de la Conferencia de Yalta, han significado el pen* 
de .la sam1ento de 186 Nac10nes Unidas, por 
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intermedio de los sefiores Roosevelt, Churchill y 
stalin, de exterminar el fascismo y el nazismo 

. hasta en sus últimos vestigios. quienes declara­
ron. "el establecimiento del orden en Europa yla 
recoTlBtrucción de la vida económica nacional, tie­
nenque 8er llevados a cabo por procedimientos, 
que permitan a los puebles liberados destruir 
hasta los últimos vestigios del fasc;ismo y el na­
zism(¡, y crear instituciones democráticas libre­
men~ elegidas . por ellos". 

Espafla fué la primera nación democrática ata­
cada militarmente desde el interior y el exterior, 
por las fuerzas fascistas y nazistas que han des­
atado la guerra mundial. Sintomas irinegables del 

, 

resurp'imlento del ideal dem',crático espafiol se 
manifiestan en ese país, 'Espafia debe ser libe­
rada y darse demoCráticamente el Gobirno al que 
ella as¡:1ira. ' ' 

Claras muestras de comprender que les Gobier-
,nOs dictatoriales, y con simpatías' a los regíme­
nes fascistas,no podrán su.bslstir en laposf.gue­
rra, han dado ···algtlnas dictaduras ·americanas que 
en un acto de cordura han convocado a e1ecCl:o­
nes libres, 'Espafta de Franco pretende mantener 
su régimen cQsubstancial COn el nazismo y. el fas­
cismo, a base del terror, del fusilamiento diario 
de lOS presos politicOs en las cárceles espafiolas. 

. Terror que ha levantado la protesta detadas las 
organizaciones de intelectuales del mundo. , 

La legalidad de la' RepÚblica Espa¡fiola, liberal 
, y democrática. no ha sido derogada, no pudo ha­
berlo sido por la traición interior V la interven­
ción mllltar extranjera. 

, . , 

Las naciones como Chile, que han tomado las 
armas junto a las Naciones Vnldas para defen-. . 

del el ideario democrático, confian que éstas, des­
pués de derrotar a las huestas fascistas y nazis­
tas, no pemutirán que sea burlada la tie' con' que 
millones de jóvenes en, el mundo han entrega': 

, do sus vidas defendiendo la Democracia,. y no 
.permitirán que subsista un reducto del hitleris­
mo y fas~ismo, como es el régimen franquista. 
Reducto tanto más peligroso para la Améri~a 
Latina, ya que por influencias de idioma, . raza 
y religión, su efecto pUede ser fatal para la uni­
'liad panamericana y para. la mantención y con­
solidación de los .regímenes democráticos en este 
continente. 

España de Franco '<'s indudablemente la anti-
'. 1Je,,~is de la otra Espil.fia, dE> la Espafia eterna. li­

beral y dt'mocrática, Los hechos lo indican en el.' 
actual régimen espaftol: envió un ejército de mal 
llamados,. VOluntarios, d'1rlgidOspor dos genera­
les del ejército ree;ular 'espafiol, a comt>atir en 
el frente oriental, contra las naCIones Unidas. 
EsOs dos generaleS del ejérc1t{l españOl franquis­
ta, han sido. acusados y decl&.rados por las Na-. 
ciones Unidas, criminaleS de guerra, por lOs 
'actos de bandolerismo cometidos. por ellos, > 

. El propio caudillo espafiol al inaugurar el Con-. . . 

sejoNacionaj de la Falange, reconoció' la· simi­
lit.ud . de su régimen con el . nacio~alsocialismo, 
al expresar la ineficacia de los viejos sistemas 
demoCráticos, y al recalcalqueno se trataba de 
mevimientOg particulares,sino que de facetas del 
mismo movimiento general de-' rebeldi.a. 

Chile, incorporado a las Naciones Unidas,' ha 
declarado hoy la guel'i'a a la potencia del 'Eje, 

.que aÚ11 subsiste luchando organiZaciamente· cOn 
ello compromete másadriw esp1ritu y su 'tuét'-, , 

za materiaL en' favor de los pueblos efectiva-· 
mente democráticos. ' 

La Alianza Democrática de Chile, al rendir 
hoy su· más sincero y leal 'non.enaje a la Espa­
ñe. repUblicana y a los. hombres que trabajan 
porque impere ·en su patria la democracia, es­
pera que nuestro Gobierno. conjugando plena­
mente con .SU posición internacional: y hacién­
dose eco de la opiniÓn de. nuestro pueblo, rom­
pe relaciones con el ~égimetl franquista y. reco­
nozca el Gobierno :rett>ublicano legítimo y de_ 
rivado de su organización constitucional demo-· 
crática • . 

El sefior BRA:RES (Presidente Accidenta!). 
Tiene la palabra el Honorable. sefior' Arias. . 

. El señor ZAMORA.- ¿Por qué no se manda 
oficio al sefior Mintstro de Relaciones Extert<'res. 
tranS'llitiéndole las oplniones que ha vertido el 
Honorable Diputado? 

El sefior BRMtES (Presidente Accidental) . 
.En primer lugar,' porque el orador no 10 ha pe- . 

, di"oy en segundo' lugar, porque no hay 
. en la Sala para adoptar acuerdos. 

El sefior ARIAS. Pldo la pal8lbra, sefior Pre. 
sidente. o 

El sefiO!' ERARES (Presidente Accidental) ._­
Tiene 'la palabra' Su Señorra. 

El sefior ARIAS sefior Presidente, en uno de 
. losúlt!m.os viajes que hiciera al sur; pudelmpo-' 
narme... . . 

El señor BRAl'l'ES (Presidente Accidental~. ' 
¿Me perdona, Honorable Diputado? 
. ¿Qué desea, Honorable sefiorBossay? 

• 
El señor BOSSAY. Rogaría, séfior Pre3idente, 

que se mandaran estas observaciones, por 10 me· 
nos' la petición f1nal,' al GobIerno. 

El sefior . BRAlitES{Presidente Accidental). -
se enviará oficio a nombre de SuSefior1a. 

El' sefior BOSSAY. A nombre de los partido'! 
que integran la AlianZa Democrática, ya que h~ 
hablado en nombre de ellos. , 

El sefior BRARES (Presidente Acc1dental). -. , 
Se procederá en la forma que indica S. S. 

I 

17. FACILIDADES A LOS DEUDORES DE DJ­
PUESTOS A LOS VINOS Y VIRAS. PF.~ 
TICION DE OFICIO. 

El serior BRARES (Presidenoo AccidentalJ. -
Puede usar de la palabra el Honorable seflor 
Arias. .... 

El sefior ARIAS.- Señor Presidente, habia ma. 
nifestado que en. un reciente viaje que hiCIera al 
Sur pude impont:rme de la enonne inquietud qUE! 
existe entre los vinicultores de la zona central. 
inquietud surgida especialmente de la aplicactón 
de medidas de apretuio a los deudores de imp~~ 

. tos de vlnos y Vifias, por el Servicio de Cobranz;¡ 
Judicial de Impuestos. . 

Estos impue>tos son extraordinariamente . gl'a; 
vosos para la producción vitivinfcola, y se" hacen 
pre€ente con caracteres de verdadera tragedia 
para los propietarios de' pequefios vifiedos. 

Indagandc, las razones que pudieran habe! PI'O­
ducido esta extremada actividad Judicial del Se!· 
vício referido, pude darnie cuenta de una circu_ 
lar enviada" a lo.c¡ func1onartos' delo"Servicio de 
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Cobranza Judicial de Impue-rt.05, por el señOl 
Abogado-Jefe, con fecha 28 de marzo del presente 
afio, por la que se les ruega no conceder facilida, 
des de pago a lOs. deUdores de Impúestos sobre 
vinos, de cualquiera naturaleza que sean,nt tra­
mitar ante la superioridad de ele organism.o nin-• guna . solil'itlld en· dicho sentido. . 

Mas, ,la razón de esta restricción me parece 
grave. En efecto dice la Circula.l' en su primera 
parte: 

"En oficio N.o 164, de 23 del actnaJ, el señOl· 
Ministro de Hacienda me diCe que según. mfoL 
maclones reoclbid1l$ en la Presidencia de la Repú· 
bhca, 'habrta Ún concierto entre los viticultOres 
para no oagár las contribuciones". ' 

"En, atención a dicha demmcla el sefior Minis· 
tro agrega en IIU oficio:· ·'Ud .. se . servíTá d1&pone¡ 

, qUe se apresure al máximo la cobranza y que no 
se otorguen facUidadesde nin!Una naturaleza 'iI 

los . deudores morosos, procediendo con la mAs 
amplia severidad a su respecto". . 

A pesar de eña afb'mación del setíor Mlnistru 
de Hacienda, estimo que tal "concierto de los vitt­
cultoreepara no las· contribuciones" no 
existe. Tal es la convicciÓn que. me. formé de la 
entrevista que wstuve con varios viticultores 

La ramn de. de esta tardanza en los 'pago,. 
es simplemente el hecho de que aÚDse mantiene 
en bQdega gran Parte de la cosecha del afio pa­
sado, pues la baja en el precio y la inexiBtencia 
de poder com}lIitdor, no ha permitido real1l!:al 
transacciones. que permitan lOs subidO'> pagos ya 
dtados 

. La . regl",mentación y la legislación que regul~ 

. la actividad del Servicio de Cobranza Judicial de 
. lmpuestos, permite conceder facilidades en el pago 
de estas contribuciones, ,y a ellas acoger-.;e, 
precisamente, los que deRea~umplir con sU-! oblL 
gaciones. . " 

Concuerdo con el sefior Ministro de Haclpnda 
en qUe es nece~ario adoptar medililas qUe tlenda!l 
a hacer cumplir las leye; tributarias; 'pero hay 
<lue CUIdarse en la aplicación de los procedimien· 
tos judiciales, pues en muchas ;'oportunidades "'''' 
condena al hambre a contribuyentes que . ano 
'mediar clreunstaneias desgraciadas, habrtan sicin. 
celosos guardadore'S de dichos precepto.<; . legales, 
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El señor SART.- ¿Me permite una 

ción, Honorable colega? , , 
El señor· ARlAS.- Con el mayor agr&do, HOno­

rable cOlega. 
El 'señor BART.- Muchas gracias. Conversé 

rápidamente con mi Honorable colega Sr, Alberto 
del Pedregal,' quien habia rea.li.zado, con bastan-, 
te ,felICidad. una gestión sobre esta mlRna mate-
ria, ante su Excelencia el Presidente de la Re_. 

. pública, y con el sefior Miplstro de Hacienda Ellos 
prometieron dar la::; facilidades a que Su Sefioria 
se refiere. 

Por eso,. creo pertinente dar a Su Sefioria el>ta 
pequefiá información, Le a,gradezco mucho fue me 
ha~ila permitido esta intJerliuipciÓn. 
. El, señor ARlAS.- PreCISamente, los viticultores , 
esperan de S. E. el Presidente de la RepúbHca 
la concesión de facilidades para can~lar los im-
puestos (fUe a.deudan. ' 

A pesar· de ello, '1 en cumplimiento de un mano 
dato que me confirieran algunos . viticultores de 
la provincia' de J .¡nare'3, solicito, sefior 
cS'e digne· transmitir estas mis observaciones' al 
señor Mlnif'tro de Hacienda a fin de que, con un 
mejor estudio, ordene ·la concesión de faci11dade¡o; 
en el pago de los Impuestos 1101 ' loe 
viticultores facilidades que, por lo se les 
otorgan en la regJamentación. del Judicial 
de Im¡;lUestos, , 

El sefior <Presídente 
Se enviará "!1 oficio que solicita Su 

, -
El seftOT, ROZAS. Ruego al sefior PresIdente 

agregar mi nombre en esta solicitud' que fUlwula 
e,l s.eñorDiPutado, si SU sefiorta 'no tlene1ncyc-
.emente, '. .. 

El . señor '(Prestdente Accidental), -
• 

Así se hará, sefior DiPUtado. 
Queda un minuto al Comité Radical, 
Ofrezco la palabra, 
Ofre:,co la palabra. 
~ levanta la se!iólI. 

, , , 

, 
• 

• 

. Se levantó la 
tos. 

a las 19 l10ms 38 mina.. 

, 

ENRIQUE DARROUY P .• . , 

, Jefe de la Redacclón 
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